

## БЕЗ СРОКА ДАВНОСТИ. ВОИНСКИЕ ЗАХОРОНЕНИЯ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ НА МОСТОВИЩЕ

Постепенно Первая мировая война оказалась заслоненной в народной памяти Октябрьской революцией и Гражданской войной. И это явилось одной из главных причин того, что подавляющее большинство захоронений, находившихся в тыловой зоне российских войск, до наших дней не сохранилось. Часть их была уничтожена в ходе строительной и другой хозяйственной деятельности, а кладбища, расположенные в лесах и полях, со временем сравнялись с окружающим ландшафтом, и локализовать их уже невозможно. Но все же более 200 воинских кладбищ того времени на территории Беларуси в той или иной степени сохранились до наших дней и требуют обустройства, в том числе и на Мостовщине. Сто лет назад Беларуси, как самостоятельного государства не было. Однако не будет преувеличением утверждать, что в Первой мировой войне наша страна приняла самое непосредственное участие, по крайней мере, территориально и статистической потерей. Постепенно великая война оказалась заслоненной в народной памяти Октябрьской революцией и Гражданской войной. И это явилось одной из главных причин того, что подавляющее большинство захоронений, находившихся в тыловой зоне российских войск, до наших дней не сохранилось. Но все же более 200 воинских кладбищ того времени на территории Беларуси в той или иной степени сохранились до наших дней и требуют обустройства, в том числе и на Мостовщине. Исходя из вышесказанного, я выбрала тему своего исследования: Без срока давности. Воинские захоронения Первой мировой на Мостовщине. Сделав выводы, я определила цель своего исследования, которая звучит так: изучение памятников и свидетельств событий Первой мировой войны на территории Мостовщины. Объект исследования: современное осмысление событий Первой мировой через сохранение воинских кладбищ, братских могил как уникальных исторических памятников того периода. Предмет исследования: военные захоронения времён Первой мировой войны на территории Мостовщины. Я работала в библиотеке, изучала статьи из журналов и энциклопедий: "Беларуская думка" "Военно-исторический журнал" "Беларускі гістарычны часопіс" встречалась с представителями военного комиссариата Мостовского района и сотрудниками отдела идеологической работы, культуры и по делам молодёжи Мостовского районного исполнительного комитета. В Западной Беларуси, находившейся под

властью Польши, в 1920-1930-х гг. в рамках международной кампании проводились мероприятия по обустройству воинских захоронений. Вместо сгнивших деревянных крестов на могилах павших воинов устанавливались стандартные бетонные надгробия, на которые с крестов переносились инскрипции на польском языке. С образованием независимой Республики Беларусь отношение к событиям и памятникам Первой мировой войны начало меняться. Надо отметить, что сведений о событиях той войны на Мостовщине очень мало, поэтому когда я собирала материал для работы, то, в первую очередь обратилась в Военный комиссариат Мостовского района к Подгорному Сергею Федоровичу - главному специалисту по социальной защите и пенсионному обеспечению. Он и рассказал, где находятся могилы воинов, дал познакомиться с паспортами воинских захоронений. Я побывала в трёх местах: в деревнях Пацевичи, Пески и Микелевщина. В деревне Пацевичи, на братской могиле, установлен памятник с надписью «Здесь захоронены русские воины первой мировой войны 1914-1918 гг.». По информации главного специалиста отдела идеологической работы, культуры и по делам молодёжи Мостовского районного исполнительного комитета Храпко Михаила Александровича, деньги на облагораживание в 2009 году выделили СПК имени А. Мицкевича. А постоянный уход за воинским захоронением осуществляет Приход храма Рождества Пресвятой Богородицы. Как мне представляется, если бы информация о воинских захоронениях и подвигах на поле брани той войны освещалась в прессе шире, то и равнодушных людей было бы больше. Теперь общественность и исполнительные органы на местах стараются как можно больше узнать о расположенных на их территории объектах, которые по своей сути являются историческими памятниками, но формально пока не имеют этого статуса. Так в деревне Пески есть индивидуальная могила, в виде камня под деревьями с надписью «Здесь павший немецкий солдат 1915» (deutsche kriger 1915). Надо отметить, что могила находится в хорошем состоянии, уход за воинским захоронением осуществляет Песковский сельский Совет. А вот состояние до недавних пор воинского кладбища около деревни Микелевщина было удручающее. Дело в том, что оно находится в лесу у железнодорожного переезда. Там захоронены военнослужащие немецкой армии в 1915 году около 500 человек.

В ходе бесед с местными жителями я узнала, что не так давно это кладбище находилось под угрозой полного исчезновения. До 2008 года кладбище было разрыто. В ходе исследования, я брала интервью у главного специалиста отдела идеологической работы, культуры и по делам молодёжи Мостовского районного исполнительного комитета Храпко Михаила Александровича. Я узнала, что в 2009 году от Мостовского райисполкома был направлен информационный лист о наличии воинского кладбища Первой мировой войны в Управление по увековечиванию защитников Отечества и жертв войн. Далее приехали солдаты из 52 отдельного специализированного поискового батальона и провели работы по облагораживанию захоронений немецкого кладбища. В июне 1915 года в ходе массированного наступления германо-австрийских войск российские силы покинули большую часть Польши, но это было не паническое бегство, а достойное отступление. В результате моей работы с источниками, в библиотеке, интернет ресурсов удалось выяснить, что была крупная битва на реке Зельвянке, которая длилась с 27 по 29 августа 1915 года. Про некоторые эпизоды этой баталии рассказывается в воспоминаниях начальника сапёрной команды 24-го Сибирского стрелкового полка прапорщика А.И. Тодоровского. Мы видим, что военные действия проходили на юго-востоке Мостовщины, около деревни Пацевичи, Копачи и Пески вдоль берега реки Зельвянки. Позиция сибирского полка шла по западному берегу Зельвянки, огибая Пацевичи. Эта река весьма значительный приток Немана, берёт начало на болотистой возвышенности в центре Гродненской области. По приказу начальника боевого участка Носенко, команда занималась улучшением окопов. День и ночь 26 августа прошли в интенсивной работе команды на позиции, причем, уже ночью участок полка стал обстреливаться ружейным огнем подошедшего немецкого авангарда. На рассвете дня 27 августа противник стал усиленно обстреливать окопы русской армии и единственную связь с тылом – мельничную плотину-мост, проходящую через речку. «Ночь с 27 на 28 августа прошла спокойно. В 12 ч дня 28 августа противник повел наступление на наш участок, причем роты наши дали ему возможность подойти ближе к окопам и затем дружным залповым огнем заставили его отхлынуть с большими потерями. Раздосадованный тяжелой неудачей, противник буквально стал засыпать участок и реку снарядами. Несколько снарядов попортили мост-плотину, но совсем не разрушили. Артиллерийский огонь достиг страшной силы. Немцы обстреливали беспрерывно участок. Несмотря на

это, и второй мост был сделан. «В 7 ч вечера противник вторично атаковал наши позиции, но при деятельной помощи влитого в роты резерва из рот 22-го Сибирского стрелкового полка, поражаемый нашим губительным огнем, принужден был снова бежать. Ночь заставила противника кончить активные действия, но артиллерийская стрельба не прекращалась. Ко всем переправам, мостам, плотам и лодкам были назначены самые лучшие стрелки команды, в обязанность которых входило: в случае нашего отхода переправлять лично людей рот и при проходе последнего стрелка уничтожить все переправы, в случае порчи переправы немедленно дать знать команде, которая находилась в непосредственной близости от реки. На рассвете дня 29 августа нас сменил 34-й Сибирский стрелковый полк, причем в его распоряжение командой были переданы все переправы.» в ходе Великого отступления русские войска зачастую успешно контратаковали противника, проявляя чудеса храбрости. Так, Вержбицкий Григорий Афанасьевич, 29-го августа 1915 года у Зельвянки, когда с отходом соседних частей обнажился левый фланг полка и создалось положение, угрожающее пути отхода дивизии, он по собственной инициативе со сборной командой в 100 человек бросился на противника и штыковой атакой отбросил его за реку Зельвянку, чем способствовал удержанию русских позиций и тем обеспечил дальнейший отход, за это был награждён орденом св. Георгия 4-й степени. 30 августа 24-му Сибирскому полку приказано было отойти для работ на позиции у д. Дашковцы. Местом расположения команды служила землянки под линией железной дороги Лида – Гродно. 4 сентября весь день отбивали ожесточённые атаки немцев, ходили в контратаку, но силы были слишком неравны и русские полки, не выдержав артиллерийского огня противника, решили покинуть позиции. Но под Мостами навечно остались десятки героев в офицерских и солдатских погонах, честно и храбро выполнившие свой долг. Считаю, что цели своего исследования я достигла, т.к. в комплексе изучила памятники и свидетельства событий Первой мировой войны на территории Мостовщины. Одним из перспективных направлений туристического - экскурсионного развития района может стать включение в маршруты объектов, которые связаны с событиями Первой мировой войны. Несомненно, любителей путешествий могут привлечь памятники и воинские кладбища Первой мировой войны, военная атрибутика того времени. Вероятно, объектами массового туризма они не будут, но индивидуальные туры, особенно с немецкой стороны, могут получить развитие.

*Демещик Юлия Александровна, студент КСиС, ВМСиС yuliyademeshchick@gmail.com*  
*Научный руководитель: Мажинькая Анна Владимировна, преподаватель.*